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Membros presentes 

Entidade Representante 

ASSEMAE 
Márcio Tonelotti (S) 

Renato Garofalo (S)   

Assoc. Hortifrutiflores 

de Jarinu   

Waldir Parise (T) 

Cassiano Contesini (S) 

BRK Ambiental 

Limeira  

Gláucio Vitorio Madsen (T) 

Daiane dos Santos Cardoso (S) 

BRK Ambiental Rio 

Claro 
Guilherme Bertagna da Silva (T) 

BRK Ambiental Santa 

Gertrudes 

Daiane dos Santos Cardoso (T) 

Guilherme Bertagna da Silva (S) 

BRK Ambiental 

Sumaré  

Gláucio Vitorio Madsen (T) 

Matheus da Silva Nascimento (S) 

Wesley Rodrigo dos Santos (S) 

CATI Denis Herisson da Silva  (T) 

CIESP - DR Bragança 

Paulista  
Michele Consolmagno (T) 

DAE Americana  João Marco Alves de Oliveira (T) 

DAE Jundiaí 

Maria Carolina Hertel Dutra e Simões 

(T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste   
Larissa Moreno Prieto de Bonfim (S) 

DAE Valinhos     Daniel Maeda (T) 

DAEE 
Ariana Rosa Bueno Damiano (S) 

Nicolle Passaglia Costa (S) 

Dedini S/A   Lucinéia Cristina Vitti Prata (S) 

Edisonda Letícia dos Santos Daleffe (T) 

FRC Ambiental Fábio Renato de Souza Cruz (T) 

Geoblue 
Deborah Pereira da Silva (T) 

Gislaine Trolize (S) 

INEVAT Cecília de Barros Aranha  (T) 

P.M. de Cordeirópolis   Adriano Malosso (S) 

P.M. de Indaiatuba  Adriano Prochowski (T) 

P.M. de Itupeva   Jaqueline Salvador Leite (T) 

P.M. de Jarinu       
Marcos Rogério de Morais Monteiro 

(T) 

P.M. de Limeira  
Emerson Frasnelli Mian (T) 

Fábio Leandro Ferraz Peixoto (S) 

P.M. de Salto     Angélica Semiguen (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista       
Rafael Tamberlini (S) 

Pró-Flor Atibaia   
Alexandre Hiranaka (T) 

Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SAAE Atibaia  
Claudinei Felício (T) 

Tiago Gomes (S) 

SABESP 
Renata Harumi Muniz dos Santos (S) 

Vanessa Egídio Pereira (S) 

SANASA 
Márcio Tonelotti (T) 

Renato Garofalo (S)   

SINDAREIA Jorge Edison Di Rito (S) 

Sindicato Rural de 

Atibaia   
Dirceu Kioshi Hasimoto (S) 

 

Membros ausentes  

Entidade 

ABCON 

AEAA Atibaia e Região 

CIESP - DR Campinas   

CISBRA 

DAAE - Rio Claro   

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campo Limpo Paulista   

P.M. de Itatiba  

P.M. de Jaguariúna   

P.M. de Louveira   

Química Amparo 

Renove 

SANEBAVI   

Semear Consultoria       

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Allan Campos  

Tiago Georgette 

Felipe Ferreira  

SABESP Lara Dias de Jesus 

P. M. Analândia  

Rafael Dimitrius 

Claudio Alex Gonçalves 

Carvalho 

Sem registro de entidade Rodrigo Parise 

Sem registro de entidade Rodrigo Antunes 

(T) – Titular (S) – Suplente (R) – Representante 

 

Aos treze dias de fevereiro de 2023, realizou-se por 
meio de videoconferência na plataforma do Google 
Meet, a 100ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 
Outorgas e Licenças (CT-OL) dos Comitês PCJ. 1. 
Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 



 

Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) n

o
 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal n

o
 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-OL: CÂMARA TÉCNICA DE OUTORGAS E LICENÇAS 
Ata da 100ª Reunião Ordinária da CT-OL – 13/02/2023 - 09h 

Reunião por Videoconferência – Google Meet 
 

 

011.04.02.006 

Página 2 de 4 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 
eletrônica em 6 de fevereiro de 2023, conforme prazo 
regimental. 2. Abertura da 100ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Outorgas e Licenças. A 
abertura da reunião foi realizada pela Sra. Cecília de 
Barros Aranha, representante do Instituto de Estudos 
Vale do Tietê (INEVAT) e coordenadora da CT-OL, 
após verificação de existência de quórum em segunda 
chamada (acima de 33%) para o início da reunião. 
Agradeceu a presença de todos e desejou um bom ano 
de 2023 a todos, destacando a importância da CT estar 
realizando sua centésima reunião. 3. Informes. A Sra. 
Cecília passou para os Informes. 3.1. Informes da 

Coordenação da CT-OL. Quanto aos informes da 
coordenação: a) informou sobre recente publicação da 
Resolução SIMA nº 122 de 30/12/2022, disponível 
neste link. Destacou que a resolução dispõe sobre a 
aplicação do Decreto Estadual n° 43.284, de 3 de julho 
de 1998 que regulamenta as Leis 4.023 de 22 de maio 
de 1984, 4.095 de 12 de junho de 1984, Lei Estadual 
12.289 de 02 de março de 2006 e Lei Estadual 12.290 
de 02 de março de 2006 que disciplinam áreas de 
proteção ambiental de Cabreúva/SP e Jundiaí/SP. 
Informou que  a carta legal atualiza dispositivos para 
conservação ambiental, como supressão vegetal e 
garantia de infiltração de águas pluviais no solo, em 
áreas próximas à Área de Proteção Ambiental (APA). 
Apresenta dois roteiros para elaboração de projetos para 
infiltração de água no solo; b) Informou sobre a 
publicação da Decisão de Diretoria da CETESB nº 
14/2023, de 30/01/2023, disponível neste link. Destacou 
que o documento dispõe sobre o estabelecimento dos 
critérios hidrológicos para o licenciamento ambiental no 
Estado de São Paulo. Faz a delimitação de Áreas de 
Preservação Permanente (APP) em cursos d’água, 
delimitação cotas de cheia para corpos hídricos e 
dimensionamento de soluções para a retenção das 
vazões incrementais em empreendimentos que geram 
considerável impermeabilização de solo. 3.2. Informes 
dos membros. A Sra. Cecília abriu espaço para os 
membros e não houve solicitação; 3.3. Informes da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ. Os informes 
da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ) 
foram transmitidos pelo Sr. Tiago Georgette, da equipe 

de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ 
(SE/PCJ). a) Alteração de representantes na CT-OL: 
o Sr. Tiago informou que entre a última reunião e essa, 
a SE/PCJ recebeu a solicitação de alteração de 
representante do membro Consórcio Piraí solicitando 
o desligamento do Sr. Roberto Mario Polga como 
representante titular. Como essa alteração é de entidade 
já participante, o Sr. Tiago destacou que não cabe 
aprovação havendo apenas a ciência aos demais 
membros da CT; b) Plano de Capacitação dos 
membros dos Comitês PCJ: o Sr. Tiago salientou a 
importância dos representantes realizarem cursos de 
capacitação em plataformas como da Agência Nacional 
de Águas e Saneamento Básico (ANA) pelo link 
<https://capacitacao.ana.gov.br> e do Capacita-SIGRH 
pelo link <https://sigrh.sp.gov.br/capacita>. Reforçou 
que os cursos disponibilizados na Escola Virtual de 
Governo (EV.G) estão integradas no sistema da ANA 
com todos os cursos disponibilizados naquela 
plataforma. Solicitou que os representantes que 
concluírem cursos encaminhem os certificados de 
cursos com os temas de meio ambiente e recursos 
hídricos, realizados em 2023, para o e-mail da SE/PCJ, 
para que os Comitês PCJ possam demonstrar a 
capacitação de seus membros para obtenção de recursos 
do Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês 
de Bacias Hidrográficas (Procomitês); c) Próximas 

reuniões agendadas dos Comitês PCJ: convidou e 

reforçou que a participação nestas reuniões não é 
obrigatória para não membros, sendo elas: i. a 88ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento 
(CT-PL) dos Comitês PCJ, a ser realizada no dia 
03/03/23, às 9h por videoconferência; ii. a 29ª Reunião 
Ordinária dos Comitês PCJ, a ser realizada no dia 
30/03/2023, às 9h30. A reunião está programada para 
acontecer presencialmente no município de 
Piracicaba/SP, em local a ser informado na convocação. 
Informou que qualquer mudança será publicada no 
momento oportuno. 4. Aprovação da Ata da 99ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas 

e Licenças, realizada em 21/10/22 via 

videoconferência. A Sra. Cecília abriu espaço para 
manifestação sobre o conteúdo da minuta de ata da 99ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Outorgas e 
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Licenças, realizada em 16/12/2022, por 
videoconferência, sendo submetida aos presentes que 
entenderam não ser necessária sua leitura. Assim, a Sra. 
Cecília colocou em apreciação sendo aprovada por 
unanimidade. 5. Aprovação de novo membro: Na 
sequência, a Sra. Cecília passou a palavra para o Sr. 
Tiago Georgette que informou que a Secretaria-
executiva dos Comitês PCJ recebeu em 11/01/2023 
ofício encaminhado pela Prefeitura Municipal de 
Analândia/SP solicitando ingresso na CT-OL como 
membro e indicando o Sr. Rafael Dimitrius Carneiro 
como representante titular e o Sr. Claudio Alex 
Gonçalves Carvalho como representante suplente. 
Informou que no mês de julho de anos ímpares, todas as 
entidades podem ingressar nas CTs e que após esse 
período, o acesso se dá por meio da aprovação dos 
demais membros da CT. Assim, a Sra. Cecília colocou 
em apreciação, sendo aprovado por todos o ingresso da 
PM de Analândia/SP como membro da CT-OL. 6. 

Apresentação sobre a CTOL, em comemoração a 

100 ª Reunião Ordinária: A Sra. Cecília convidou a 
Sra. Ariana Rosa Bueno Damiano, representante do 
DAEE e coordenadora-adjunta da CT-OL, para 
apresentar uma recordação das primeiras 100 (cem) 
reuniões realizadas pela CT-OL. A Sra. Ariana destacou 
que a CT é formada por 48 (quarenta e oito) membros 
que discutem legislações e procedimentos de outorga e 
licenciamento ambiental em busca de uma gestão mais 
eficiente dos recursos hídricos nas Bacias PCJ e que foi 
criada pela Deliberação do CBH-PCJ nº 010/1994 (link) 
e seu primeiro coordenador foi o Sr. Luiz Roberto 
Moretti, representante do DAEE. Suas atribuições, de 
acordo com o estabelecido na Deliberação dos Comitês 
PCJ nº 243/15 (link), são: I - Analisar e manifestar-se, 
sobre propostas ou questões específicas, nos seguintes 
assuntos: a) reenquadramento de corpos d´água; b) 
regulamentação de áreas de proteção ambiental - APAs; 
c) questões de uso do solo e planejamento regional; d) 
aproveitamento múltiplo dos recursos hídricos; e e) 
conflitos de uso de recursos hídricos. II - Efetuar 
diagnóstico, análise e proposição de critérios e 
procedimentos no que se refere a outorgas e licenças, 
com o objetivo de: a) racionalizar os procedimentos 
para a emissão, pelos órgãos competentes de outorga 

para o uso da água e licenciamento ambiental; b) 
integrar os procedimentos dos órgãos competentes na 
emissão de outorgas e licenças visando à agilização de 
processos e benefícios aos usuários de recursos hídricos; 
c) definir critérios técnicos para constar no Plano de 
Bacias; III - Colaborar na elaboração do Relatório de 
Situação de Recursos Hídricos e do Plano de Bacias 
Hidrográficas; IV - Deliberar sobre solicitações de 
inclusão de novos membros na CT-OL; V - Elaborar, 
aprovar e alterar, quando couber, seu Regimento 
Interno; VI - Elaborar seu Plano de Trabalho e 
cronograma de atividades, ao início de cada mandato. 
Destacou que atualmente possui dois Grupos de 
Trabalho: i. GT-Enquadramento, coordenado pela Sra. 
Maria Carolina Hertel Dutra e Simões (DAE Jundiaí), 
onde foi destacado os trabalhos de efetivação do 
enquadramento do Rio Jundiaí com os webinários 
“Conversando sobre o Rio Jundiaí” desde 2020; ii. GT- 
Usos da água, coordenado pelo Sr. Denis Herisson da 
Silva (SAA/CATI) e que está discutindo a Política de 
Outorgas das Bacias PCJ. Os Srs. Maria Carolina e 
Denis destacaram os importantes trabalhos realizados 
pela CT e convidaram a todos para, no segundo 
semestre, realizar plantio comemorativo a ser realizado 
na cidade de Jundiaí/SP em área destinada a restauração 
florestal. A Sra. Cecília agradeceu a apresentação e 
reforçou o convite para todos reservarem em sua agenda 
a participação na 105ª Reunião Ordinária da CT-OL, em 
Jundiaí/SP, para celebrar esse marco.  7. Análise das 

atividades não realizadas e aquelas em andamento, 

conforme proposto no plano de trabalho da CT-OL, 

aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ n.º 
392/21, de 10/12/2021: A Sra. Cecília e a Sra. Ariana 
relataram as ações realizadas no âmbito da CT-OL e de 
acordo com o Plano de Trabalho das CTs 2022-2023, 
conforme aprovado na Deliberação dos Comitês PCJ nº 
392/21, de 10/12/2021 (link). A Sra. Cecília explicou 
que o Plano de Trabalho está dividido em três 
categorias: A - Demandas da Secretaria Executiva, B - 
Temas para discussão e C - Eventos. Da categoria A, a 
Sra. Cecília explicou que todos os assuntos estão em 
execução, já que são ações estabelecidas no 
Planejamento Estratégico dos Comitês PCJ e 
acompanhamento da participação de representantes 
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indicados pela CT-OL em cursos de Pós-Graduação 
subsidiado pelos Comitês PCJ. Da categoria B, a Sra. 
Cecília informou os temas em discussão. No âmbito do 
GT-Enquadramento, informou que está em discussão os 
instrumentos de recursos hídricos com ênfase no 
enquadramento dos corpos d’água e está em discussão 
uma parceria com a ONG SOS Mata Atlântica com 
vistas a atuar conjuntamente no Projeto “Observando os 
Rios”. A Sra. Maria Carolina, coordenadora do GT, 
destacou que esse tema demanda investimentos e 
parcerias possuindo uma sistemática organizada e o GT 
pretende ampliar essa discussão no ano de 2023. Dentro 
dos assuntos em discussão no GT-Enquadramento, a 
Sra. Cecília propôs do GT aproximar-se e contribuir 
com as discussões que estão sendo coordenadas pelo 
Consórcio PCJ e SAAE de Indaiatuba/SP que tem 
discutido com outras empresas de saneamento e 
instituições para definir ações para melhoria do 
tratamento de esgoto e qualidade das águas do Rio 
Jundiaí. Após discussão, ficou agendado do assunto ser 
apresentado pelo SAAE Indaiatuba/SP na próxima 
reunião da CT-OL para compartilhar com os demais 
membros e propor ações conjuntas. Quanto ao GT-Usos 
da água e difusão de informações em recursos hídricos, 
informou que está em processo de aprovação a minuta 
da Política de Outorgas das Bacias PCJ. Neste assunto, 
o Sr. Denis Herisson, coordenador do GT, informou que 
depois da última reunião da CT-OL, realizada em 
16/12/2022 por videoconferência, no dia 19/12/2022 foi 
publicada a Portaria SAF/MAPA nº 293/2022, 
disponível neste link. Informou que a aquela portaria 
demanda alteração na minuta da Política de Outorgas 
das Bacias PCJ. Assim, solicitou a permissão da CT-OL 
para atualização do assunto referente ao Cadastro 
Nacional da Agricultura Familiar (CAF). O grupo 
autorizou o retorno da Política para a correção e a Sra. 
Cecília informou que faria a solicitação de retorno da 
Política para a SE/PCJ. A Sra. Cecília propôs que o GT-
Usos reunisse para atualizar a Política antes da próxima 
reunião da CT-OL. A reunião do GT-Usos foi agendada 
para o dia 10/03/2023 às 14h. Quanto à Categoria C, os 
eventos programados são os webinários “Conhecendo o 
Rio Jundiaí”, sendo que a edição de 2022 foi realizada 
e a de 2023 está em processo de planejamento com 

previsão de execução no mês de setembro/23. 8. Outros 

assuntos. A Sra. Cecília abriu para outros assuntos, mas 
não houve demanda dos membros. 9. Encerramento: 

Nada mais havendo a discutir, a Sra. Cecília de Barros 
Aranha e a Sra. Ariana Rosa Bueno Damiano 
agradeceram a presença de todos e foi dada por 
encerrada a 100ª Reunião Ordinária, reforçando que a 
próxima reunião acontecerá de modo presencial no 
município de Indaiatuba/SP, a ser iniciada às 9h30, por 
conta de logística dos membros. 
 
 

Cecília de Barros Aranha 
Coordenadora da CT-OL 

 
 

Ariana Rosa Bueno Damiano  
Coordenadora-adjunta da CT-OL 


